

## **華琦弟兄每日讀經（未經講者校閱，僅供個人追求使用）**

### **路加福音：前言-1**

弟兄姊妹平安，我是華琦。感謝主！神保守我們過了 2025 年，馬上我們就要開始迎來就是 2026 年。為著神的保護和看顧，我們獻上我們的感謝和敬拜。在新的一年，我們預計讀路加福音和民數記這兩本書。路加有 24 章，民數記有 36 章，總共 60 章。基本上，我們打算以每週一章的進度走過這兩本書。

感謝主，豐豐富富地帶領我們走過 2025 年，我們更把明年完全仰望在神的手中。求祂賜下豐富的恩典，給我們亮光，讓我們能夠看見祂在祂的話語中，對我們每一個人所要說的心頭的話。也藉著每一位聖徒願意每天花一點時間在神的話語上，得著造就、得著幫助。求神特別賜給我們恩典，挪去我們每一個人心中的帕子，能夠敞著臉與神的話面對面，讓祂的話來光照我們，讓祂的話來指引我們，也給我們一個順服的心志，願意跟隨主在我們每個人身上每天的帶領。

在進入 2026 年的讀經進度之前，我願意先花一點時間和聖徒們來交通一些前面的話。耶穌基督的降生，是人類歷史中最偉大的事件，就像在約翰福音記載，這太初就有的道，成

了肉身；祂原本是永遠無限的神，居然為了人類的緣故走入時間。不止是走入時間，祂還取了人的樣式，走過一生為人的生活，目的是要完成神既定的救贖工作。這一個人類歷史中最偉大的事件，也就把整本聖經分成舊約和新約。

舊約開始於神與亞當之約，神與挪亞之約，神與亞伯拉罕、以撒、雅各之約，神與大衛之約，一直到了耶穌基督來到地上，就成全了以前所有的約。舊約都是影子，只有耶穌基督來到地上，用祂的血所立的新約才是實際；能夠把神所命定的豐富帶給每一個屬祂的兒女。因此，聖經中對於耶穌基督的記載，是最為重要的。

在舊約藉著眾先知們所講的，所預言的就是耶穌基督。而耶穌基督來到地上之後，在地上 33 年半的職事和生活，在神主宰的權柄，就在新約一開始有四本福音書，馬太、馬可、路加和約翰。神藉著 4 個祂的僕人，從不同的角度來描寫他們所認識的耶穌基督。這 4 本書不是耶穌基督的傳記，而是 4 個神的僕人被聖靈感動，寫下神要他們所寫的話。

在提摩太後書 3：16 節那邊說，「聖經都是神所默示的」，所默示，這個字英文翻成 inspire，而原來的希臘文就是 breath out，聖經都是神的呼出。神所呼出的就是聖靈，每一個福音書的作者被聖靈推動，藉著他們的生活經歷，藉著

他們所認識、所經歷的耶穌基督，就照著聖靈的感動寫下了這四本書。這四本書就好像一首合唱曲中間的四部，每一部都可以單獨地唱，但合在一起就顯出這首歌曲是何等的美妙。要完完全全認識耶穌在地上的生活、職事和工作，我們就必須熟讀這四本福音書，缺一不可。

而關於耶穌這四面的描述，在舊約神藉著先知以西結就預先埋下了伏筆。在以西結書第 1：10 節那邊講到四活物，而每一個活物都有四個臉面。第 10 節這麼說，「至於臉的形像：前面有人的臉，右面各有獅子的臉，左面各有牛的臉，後面各有鷹的臉。」在每一個活物身上，都有 4 個不同的表像，從前面看是人，從後面看是鷹，從右邊看是獅子，從左邊看是牛。活物是神所造的，而 4 個面相，預表神所造之物所有的需要。

耶穌基督來到地上，是為了應付神所造的萬物之間，一切的需要。讓所有的受造之物，最終能夠回到神最初創造的初衷；藉著祂的生活、職事和工作，尤其是祂救贖的大恩，整個宇宙萬物就被恢復了。

因此，到了啟示錄第 4 章，那邊又有個四活物，而這四活物就帶下了宇宙萬物對神的敬拜和讚美。而這四活物不再是一個活物，有四個面相，而是有四隻活物，「第一個活物像獅子，

第二個像牛犢，第三個臉面像人，第四個像飛鷹。」這記載在啟示錄第 4：7 節。而這獅、牛、人、鷹四面的記載，就正好和馬太、馬可、路加、約翰不謀而合。

馬太福音的作者馬太，強調耶穌是猶大的獅子，祂來是為作王。因此祂的家譜一開始就從大衛的後裔，亞伯拉罕的子孫開始，因為大衛是以色列最偉大的君王。而馬可福音記載耶穌是那像奴僕一樣服事的牛。奴僕不需要有家譜，因此，馬可福音一開始就是從耶穌的工作和職事開始。祂殷勤地服事，並且捨命做多人的贖價。而路加福音記載耶穌是那最完美的人，特別強調耶穌祂人性的美德，祂是如此的柔細純良。

馬太、馬可、路加這三本福音書一般稱為對觀福音。基本上他們記載的方式類似，記載的內容重複的也非常多，確是從不同的角度來記載；而成書呢，都是在主後 60 年左右。

約翰福音比其他三本福音書要晚了快 30 年，在主後九十幾年，年邁的約翰九十幾歲的時候，才寫了約翰福音。寫約翰福音的目的是要證明耶穌祂是神子；就像老鷹一樣，能夠越過地上所有的難處。而約翰福音的目的，是要補足其他三本福音書的不足，因此中間加了很多約翰親自跟隨主耶穌基督，第一手的資料。

而這 4 本福音書就清楚地告訴我們，耶穌是那要來的彌撒亞，祂來應付人各類的需要。在 4 本福音書的作者當中，馬太和約翰親自跟過主耶穌基督，因此他們所記載的都是他們個人第一手的資料。而馬可福音的作者馬可，彼得稱他為真兒子。因此他的記載大部分是從彼得的角度來寫；因此有人也稱馬可福音為彼得福音。

路加是整本新約書當中，惟一的一個外邦人的作者。他是跟隨在保羅身邊，照顧保羅的。因此他很多資料是從保羅那邊而來，因此有人也稱路加福音為保羅福音。感謝主！神把這 4 本福音書交在我們的手中，我們會花幾乎快半年的時間來讀路加福音，求神幫助我們能夠從路加福音書當中，得到神每天話語的供應。讓我們的生活。能夠慢慢地像耶穌基督一樣，在地上能夠彰顯那美好的人性美德。

我們一同來禱告：主啊，謝謝你！謝謝你在我們身上的帶領，謝謝你把路加福音擺在我們的手中。求你帶領我們未來的這一年，在我們每天的讀經生活當中賜給我們亮光，也求你給我們一個願意順服的心志，讓我們所讀的話語能夠在我們生活當中成為我們的幫助，成為我們的指引。祝福我每天的生活，禱告奉耶穌基督的聖名。